

Número suelto: DÍEZ CENTIMOS  
Precio de suscripción: DOS PESETAS al mes

LA CORUÑA Año XIV Núm. 3865

## COMENTARIOS

Más sobre el Ateneo

Uno de los trámites previos para llegar a la perfecta normalidad era, la reapertura del Ateneo de Madrid. Los convalecientes que sobre este punto venían manteniendo los primates de la política y el stenismo llegan a buen fin.

Por enésima vez, una vez aprobada la reapertura, volvieron a entrar en la dota casa sus habituales ocupantes, dándose al hecho las apariencias de una conquista sonada. En realidad no debiera ocurrir ni una cosa ni la otra. Ni el Ateneo de Madrid debiera estar a merced de los Gobiernos posibilitados de impedir su funcionamiento por medidas de excepción si la vuelta de las huestes atenistas debiera tener el carácter de gran victoria conseguida sobre un implacable enemigo.

Sería preferible que la vida del Ateneo no fuera interrumpida en su tanta buenas costumbres por los poderes públicos. La simple censura de que es un centro embozadamente político no es motivo bastante para clausurarlo. En los tiempos heroicos del Ateneo aconteció lo propio. El duque de Rivas, Olózaga, Juan Nicasio Gallego y otros fueron atenistas y no era sólo de sus poemas, de sus ocupaciones acerca de asuntos sociales de lo que hablaron los salones del Ateneo. Los tiempos actuales son más prosaicos ciertamente, pero no es precisamente en el Ateneo donde mejor se demuestra la veracidad de este aserto.

Para todos es interesante que exista un centro en donde se tome el pulso diariamente a los acontecimientos de la política nacional. Si la intelectualidad carece de poder bastante para marcar orientaciones a la masa, su juicio es completamente inofensivo y no puede provocar represalias desbordantes de ensañamiento. Si, por el contrario, hoy pese en el ánimo de las multitudes la actitud que adoptan los intelectuales ante los hechos políticos, no debe tampoco cencernarse de razón esta favorable predisposición de aquellos a juzgar la cosa pública—de la que vivieron apartados durante largísimos años—, por que de aquí no pase su dinamismo: de juzgar, sin pretensiones ulteriores de dirigir o encazar fuerzas para lo que les consta que carecen de energía y constancia suficientes.

La puerta del Ateneo debe en lo sucesivo dejar de ser una puerta giratoria en constante rotación, porque al tiempo de entrar los socios salen los guardias, o viceversa. El centro que nos ocupa habrá de tener sus naturales deficiencias, pero ninguna debe ser lo bastante potente para justificar el empleo, de la fuerza armada a cada trifulca. La normalidad de la nación está, por tanto, ligada con la normalidad atenista. Y no sólo desde el punto de vista sacerdotal sino en el real, que le corresponde como una sociedad más.

En sus salones se hablará de política pero la política no es cosa nefasta, pues si lo fuera habría que suspender inmediatamente los Gobiernos civiles de provincia y todos los centros oficiales y ministerios de Madrid. Incluso en este punto lleva una gran ventaja el Ateneo a los centros aliados, porque en las salas atenistas mucho más que de política se charla y comentan de arte, filosofía, ciencias y otras disciplinas, en tanto que estos aspectos de la inteligencia humana—como otros muchísimos—suelen ser extraños a los Gobiernos y ministerios.

Bodas de Plata

12 de Marzo de 1906.—La actualidad abundaba en sucesos fuera de su localidad, donde no pasaba nada de importancia.

Después de entrevistarse, con el rey de Inglaterra en Biarritz y San Sebastián llegó el rey Alfonso XII a Madrid para recibir a los reyes de Portugal. El duque de Alba espléndido y resplandeciente entrada de los soberanos portugueses. Carlos y Amelia de la reina Amelia inspiraba cálidos elogios al público, conforme que la ovación.

En el Congreso se notificó oficialmente la visita del rey de España con la primera orquesta Eugenia. Hubo vivas palmas. También se leyeron las capitulaciones para la hogaña en las que se fijó la futura corona de España la asignación anual de 450.000 pesetas. La comisión del Congreso que entendió en dichas capitulaciones estaba integrada por el marqués de la Vega de Armijo, Ortega Monilla, Díaz Prudencio, Villanueva, marqués de Figueras y Cobán.

En la puerta del Congreso ocurrió un incidente lamentable, mientras algunos diputados esperaban el paso de los reyes. D. Miguel Primo de Rivera agredió violentamente a Rodrigo Soriano causándole ligeras erosiones. El agresor quedó detenido en el propio Congreso. El revuelo que la agresión produjo fue enorme y numerosas protestas entre un gran número de diputados que se lanzaron al autor del hecho, no consiguieron propósitos por la pronta intervención de varios amigos, entre ellos el marqués de Portago.

En Lérida, en el norte de Francia, ocurrió un terrible siniestro en unas mil personas que resultaron heridas a varios miles. Se extrajeron en los primeros momentos 1.280 muertos, pero quedaron muchos más. También había encerrados algunos que hacían señales para ser salvados, pero a los que no se les podía atender. La catástrofe causó graves consternación en todo el mundo. En Francia se hablaba de la huelga general.

El presidente de la República Argentina señor Quintana había fallecido, encargándose del cargo el señor Figueira Alcorta.

EL ORZAN se vende en Madrid en la calle de LAS CALATRAVAS, calle de la esquina a Palacios.

EL ORZAN se vende en Madrid en la calle de LAS CALATRAVAS, calle de la esquina a Palacios.

EL ORZAN se vende en Madrid en la calle de LAS CALATRAVAS, calle de la esquina a Palacios.

EL ORZAN se vende en Madrid en la calle de LAS CALATRAVAS, calle de la esquina a Palacios.

EL ORZAN se vende en Madrid en la calle de LAS CALATRAVAS, calle de la esquina a Palacios.

EL ORZAN se vende en Madrid en la calle de LAS CALATRAVAS, calle de la esquina a Palacios.

EL ORZAN se vende en Madrid en la calle de LAS CALATRAVAS, calle de la esquina a Palacios.

EL ORZAN se vende en Madrid en la calle de LAS CALATRAVAS, calle de la esquina a Palacios.

EL ORZAN se vende en Madrid en la calle de LAS CALATRAVAS, calle de la esquina a Palacios.

EL ORZAN se vende en Madrid en la calle de LAS CALATRAVAS, calle de la esquina a Palacios.

EL ORZAN se vende en Madrid en la calle de LAS CALATRAVAS, calle de la esquina a Palacios.

EL ORZAN se vende en Madrid en la calle de LAS CALATRAVAS, calle de la esquina a Palacios.

EL ORZAN se vende en Madrid en la calle de LAS CALATRAVAS, calle de la esquina a Palacios.

EL ORZAN se vende en Madrid en la calle de LAS CALATRAVAS, calle de la esquina a Palacios.

EL ORZAN se vende en Madrid en la calle de LAS CALATRAVAS, calle de la esquina a Palacios.

EL ORZAN se vende en Madrid en la calle de LAS CALATRAVAS, calle de la esquina a Palacios.

EL ORZAN se vende en Madrid en la calle de LAS CALATRAVAS, calle de la esquina a Palacios.

EL ORZAN se vende en Madrid en la calle de LAS CALATRAVAS, calle de la esquina a Palacios.

EL ORZAN se vende en Madrid en la calle de LAS CALATRAVAS, calle de la esquina a Palacios.

# EL ORZAN

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración  
Gobernación de Madrid  
PLAZA DE MARÍA PITA, 7  
Saldome, 1.327  
Franquicias concertadas

Jueves 12 de Marzo de 1931

## EL MOMENTO POLITICO ANTE LAS ELECCIONES

(INFORMACION TELEFONICA)

PROPOSITOS DEL GOBIERNO.—LAS ELECCIONES.—EL 15 DE JULIO HABRA CORTES

Madrid.—El jefe del Gobierno ha hecho las siguientes manifestaciones:

—Estoy satisfecho de la cordialidad y transigencia de los ministros, que han sacrificado todos el suyo personal al interés del país.

El Gobierno cumplirá su programa. La misma cuestión ferroviaria, tan propicia para intranquilizar los espíritus, parece querer la inquebrantable resolución del Gobierno de ir en plazo breve a un estatuto definitivo.

—Soy lo imprevisto, el Gobierno cumple su compromiso con la opinión pública. Restablecerá la legalidad y la constitución del Parlamento marcará el momento de la segregación de las fuerzas de su génesis no figura Galicia. Galicia no es España para quien está pendiente de la desolación castellana y de los patios andaluces. Para el extranjero característico español es eso, y lo demás podrá pertenecer también a España, pero no es español en el grado de aquello; por lo menos, no tiene las condiciones indispensables para que por ahí fuera se diga de algo que es profundamente español.

Convive meditar en este alejamiento en que quedamos los gallegos con respecto a España. Somos España, indudablemente, pero nos diferenciamos tanto, no sólo de cada una de las demás regiones aisladas, sino del conjunto a que da significación esa vaga palabra de España, que los extranjeros no nos creen lo suficiente españoles como para molestarse en visitarnos. No es la España de Galicia la que ellos buscan, sino la otra, llena todavía de pintoresquismo, de color local, de posibles evocaciones de historias de toros y de donjuanes, —aunque el donjuanismo, en último término, tenga una pura raíz galaña. Así pues, nosotros venimos a ser en el concepto exterior una España disminuida y sin alicientes, una especie de España desnaturalizada, incapaz de ofrecer cosas netamente españolas.

Galicia debe de ser demasiado parecida a Europa para que así nos desfemos el extranjero deseoso de contemplar a España precisamente por aquel lado en que es me, nos europea. El francés, o el inglés, o el yanqui mismo, nos visitan para recoger ese violento aire oriental que han legado los árabes a gran parte de España. Eso es lo que puede seducir al turista, y no la contemplación de un país, que es semejante al suyo, que—en el caso del francés—tiene la misma influencia románica y cristiana, que—en el del irlandés—conserva profundas analogías de raza, coincidencias logradas por la relativa proximidad geográfica y por análogas circunstancias de clima y de ambiente. Nada de eso puede interesar al turista, como Andalucía o Castilla, rincones exóticos en esta Europa que cada vez ya siendo más pequeña y familiar para todos. De la gran corriente de la civilización occidental aparecen excluidas esa Andalucía y esa Castilla influidas en gran parte por una ascendencia agarena. Nada como tal sensación afroasiática para el turista, que puede encontrar aquí lo que de otro modo habría de buscar en Oriente. Galicia, por lo visto, no es bastante oriental. Es, sencillamente, europea, como puede serlo Francia, verbigracia. ¿Qué interés puede tener para el turista galés el viaje a un país que tiene una cultura análoga a la del suyo, hasta el punto de que en determinado momento histórico ambas se confunden hasta llegar a parecer casi una misma cultura. Eso podrá ser atractivo, pero no en el grado exótico de una Granada o un Toledo. Debidamente, somos lo más destenido de España para el turista extranjero.

—Respecto al partido del centro dijeron que ha sido creado prematuramente, pues no puede establecerse desde el Gobierno sin antes ir al Parlamento para saber si la opinión le acoje bien.

Respecto al partido del centro dijeron que ha sido creado prematuramente, pues no puede establecerse desde el Gobierno sin antes ir al Parlamento para saber si la opinión le acoje bien.

Así dejaremos el despegado el camino para el bote y dad a el Gobierno que nos sucede.

BLANDO CON EL MINISTRO DE LA GOBERNACIÓN SOBRE ELECCIONES

Madrid.—Es la mañana recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación, a quienes dijo:

—Ya habrá ustedes visto en la "Gaceta" el decreto lo relativo al número de concejos que deben componer los Ayuntamientos que van a ser elegidos por el cuerpo electoral, los cuales deberán poseerse de sus cargos el día 15 del mes de Abril.

Ahora veo lo posible a cumplir su programa, efectuando las elecciones

ROMANONES Y LAS ELECCIONES

Madrid.—Hablando el conde de Romanones con los periodistas, y aludiendo a las elecciones municipales, dijo que él no sabe ni quiere saber nada de estos asuntos.

Cada día—agregó—me alejo más de la política. Para mí no existe ésta, sobre todo al acercarse las elecciones.

De San Sebastián, viento moderado del Este y marejada.

De Santander, viento del E., marejada y lluvias.

De Gijón, viento fuerte del N. E., marejada y tiempo de lluvias.

CAMINO DE AMÉRICA

EL CORO DE RUADA

Ha regresado a Vigo nuestro querido vecino don José Berguer, que acompaña al coro "De Ruada" hasta el preciso momento de dejar tierra española con rumbo a América del Sur.

El señor Berguer, muy entusiasta galleguito, lleva a proponer todas las empresas de exaltación regional, acompañado los coristas oreñanos hasta el "Highland Princess", en el que embarcaron a media tarde del lunes. Llovía torrencialmente y granizaba a ratos, lo cual no fue obstáculo para que en el trayecto desde el muelle al buque los coristas, en pie y des cubiertos, entonaran nuestro himno coro oreñano a la tierra natal.

Al poco coro oreñano tiene asegurado el triunfo en América. Exprese para recibir y agasajaránse han federado todas las sociedades regiomontanas españolas radicadas en Buenos Aires, que están organizando un banquete para el que ya hay miles de inscritos. No es exageración; a mediados del mes pasado había encargados seis mil cubiertos.

Componen el coro ocho señoritas y diez nueve hombres. Además le acompañan el director señor García Bodano, su director don Daniel González y el escenógrafo Camilo Díaz.

"De Ruada" actuará durante un mes en Buenos Aires y luego hará un tour por el interior de la República Argentina. Ya desligado de todo compromiso con el empresario que lo lleva, es probable que haga por su cuenta una excursión de quince días a Montevideo. Antes de Junio no estarán de regreso en nuestras tierras los simpáticos coristas, a los que deseanos el éxito que merecen su desembarco en el Atlántico y a los hermanos emigrantes de llevar "realidad de Galicia" a la otra parte del mundo.

La conferencia de hoy

En el salón de actos del Ateneo de Santa Lucía, dárá hoy su anunciamiento el ministro de la Gobernación.

En la conferencia de hoy

En el salón de actos del Ateneo de Santa Lucía, dárá hoy su anunciamiento el ministro de la Gobernación.

En la conferencia de hoy

En el salón de actos del Ateneo de Santa Lucía, dárá hoy su anunciamiento el ministro de la Gobernación.

En la conferencia de hoy

En el salón de actos del Ateneo de Santa Lucía, dárá hoy su anunciamiento el ministro de la Gobernación.

En la conferencia de hoy

En el salón de actos del Ateneo de Santa Lucía, dárá hoy su anunciamiento el ministro de la Gobernación.

En la conferencia de hoy

En el salón de actos del Ateneo de Santa Lucía, dárá hoy su anunciamiento el ministro de la Gobernación.

En la conferencia de hoy

En el salón de actos del Ateneo de Santa Lucía, dárá hoy su anunciamiento el ministro de la Gobernación.

En la conferencia de hoy

En el salón de actos del Ateneo de Santa Lucía, dárá hoy su anunciamiento el ministro de la Gobernación.

En la conferencia de hoy

En el salón de actos del Ateneo de Santa Lucía, dárá hoy su anunciamiento el ministro de la Gobernación.

En la conferencia de hoy

En el salón de actos del Ateneo de Santa Lucía, dárá hoy su anunciamiento el ministro de la Gobernación.

En la conferencia de hoy

En el salón de actos del Ateneo de Santa Lucía, dárá hoy su anunciamiento el ministro de la Gobernación.

CRÓNICA

## Una España deshecha

El itinerario de los extranjeros en España suele dejar a un lado a los gallegos, "Hemos visitado España"—dicen, aludiendo a que han estado en Castilla y Andalucía, a veces en Valencia, rara ocasión en Cataluña, si acaso en las Vascongas, aquí por servidumbre de paso más que por otra cosa. Galicia queda al margen, como si no formase parte de España o como si fuese desfavorable curiosidad para el turista. Ni una cosa ni otra. Lo indudable es que el extranjero tiene formado un concepto especial de España y que en esa España "sui generis" no figura Galicia. Galicia no es España para quien está pendiente de la desolación castellana y de los patios andaluces. Para el extranjero característico español es eso, y lo demás podrá pertenecer también a España, pero no es español en el grado de aquello; por lo menos, no tiene las condiciones indispensables para que por ahí fuera se diga de algo que es profundamente español.

Convive meditar en este alejamiento en que quedamos los gallegos con respecto a España. Somos España, indudablemente, pero nos diferenciamos tanto, no sólo de cada una de las demás regiones aisladas, sino del conjunto a que da significación esa vaga palabra de España, que es

Guillermo tenía, en efecto, gustos similares. No sólo se visto en alguna ocasión de monje—de monje fantasma, en uno de sus castillos, para asustar o asombrar a sus invitados—, sino que para inaugurar un museo anuncio su intención de disfrazarse de emperador romano. Von Hohenlohe, a la sazón canceller del Imperio, por fortuna advertido de esa nueva fantasía, no

**GRAN EXITO**

en SAVOY, de la magnifica superproducción

**EL HOMBRE DE LA MELODIA**

por Alice Day y William Collier Jr.

En esta formidable película, de gran interés y acción, se cantan las más bellas canciones en un concierto de ritmos contradictorios

Funciones a las 7 y 12 tarde y 10 y 31/4 noche

PATRONATO NACIONAL DEL TURISMO

**FESTIVALES ESPAÑOLES DE PRIMAVERA**

He aquí el programa de las fiestas religiosas artísticas y populares que se celebrarán en España durante la primavera próxima, bajo los auspicios del Patronato Nacional del Turismo:

*Semana Santa en Sevilla*.—1.-5 Abril: Grandes procesiones solemnes de las Cofradías, acompañando los célebres Pasos. El renombrado "Misericordia", de Esclarín, en la Catedral. Los "cantaores" de saetas. El domingo de Pascua, grandes fiestas populares.*Semana Gaitana*.—8-11 de Abril: Dos festivales de música y baile en el teatro Falla, de Cádiz con la participación de la Orquesta Bética, de Sevilla, dirigida por Ernesto Halffter, y los coricos y baillarines de la academia del maestro Manuel Real, de Sevilla. Dirección escénica de Cipriano Rivas Cherif. Obras del programa: "El Amor Brujo", de Falla; "Sinfonía", de Halffter; "El contrabandista", de Oscar Esplá; "El Jardín de Elizenda", de Granados; "La verbena de los cornudos", de Gustavo Pittaluga; "El retablo de maese Pedro", de Falla.

Fiestas en los jardines del Hotel Altántico; banquetes Falla. Música andaluza, orquesta de guitarras y bandurrias, "La romería del vino"; peregrinación alegre en autocares a las bodegas del Puerto de Santa María y Jerez. Fiesta y certamen de "cante jondo", en Jerez, con el concurso de los mejores "cantaores" de la región.

*Semana Granadina*.—14-17 de Abril: Fiestas moriscas en La Alhambra, con músicos, baillarines y cantantes, escondidos en las zonas marroquíes de los prototípicos español y francés. Por primera vez, desde hace cuatro siglos, los cantos de los moros se oyran de nuevo en el recinto de La Alhambra y los bailes moriscos con su hechizo exótico se admiraran en aquellos poéticos jardines. En el programa figurarán los cantos "Al-Andalus", llamados "múbas" y danzas típicas. Selección de música orquestal. Canticos bereberes y del valle de Sus.

Gran zamora gitana. Con la colaboración de los artistas y poetas de Granada y bajo la dirección de Federico García Lorca, célebre autor del Romancero Gitano, se organizará una gran fiesta en uno de los cármenes de la Alhambra o del Albaicín. Participará un grupo nutrido de los gitanos de la provincia, que darán a conocer sus bellísimas danzas y canciones de sumo interés folklórico.

*Feria de Sevilla*.—18-21: Escena del andalucismo; espectáculos y festejos populares de justo renombre en el mundo entero. Funciones culturales en el teatro de la Exposición; conferencia sobre tartsos, por el profesor Obermaier; conferencia entre los lazos de unión entre España y América; y recital de piano por José Cubiles, con un programa de obras de Albeniz, Granados y Falla.*Semana Madrileña de Música*.—2-4 de Mayo: Real Coral de Zamora. Dos conciertos; los días 2 y 4 de Mayo en el teatro de la Zarzuela con obras de Vitoria y Morales; selecciones del Cancionero Castellano y canciones populares de Zamora y León. Semana de zarzuela clásica, del 5 a 19 de Mayo, por la compañía dirigida por el maestro Moreno Torroba, en el teatro Calderón. Concertos por la Orquesta Filarmónica de Madrid, dirigida por el maestro Pérez Casas, 6 y 10 de Mayo. Dos programas de música española, con obras de Oscar Esplá, Falla, Turina, Halffter, Guridi, P. San Sebastián, etc. "Saski-Naski", teatro vasco de San Sebastián. 11-14 de Mayo, tres o cuatro funciones en el teatro Calderón por esta famosa agrupación artística, en su primera visita a la Corte. Los hermosos cuadros folklóricos, que ellos presentan, con coros, solistas, baillarines, chistularias y orquesta, constituyen espectáculos de irresistible fascinación a la que contribuyen en alto grado los decorados y trajes dibujados por los grandes pintores vascos.

Durante las dos semanas madrileñas tendrán efecto, también, los acontecimientos siguientes: conferencias en distintos idiomas, en el Museo del Prado, sobre los grandes pintores españoles. Presentación, por el Cine Club, de películas españolas. Bailes regionales en el Palacio de Bellas Artes. Fiestas y verbena de San Isidro. Corridas de toros, carreras de caballos y otros acontecimientos deportivos.

*Festivales Chopin en Mallorca*.—16 de Mayo-1 de Julio: El Comité Pro-Chopin, recientemente constituido, ha organizado los siguientes festivales: Dos conciertos por la "Orquesta Paul Casals". Inauguración del Museo Chopin en La Cartuja de Valldemosa. En este acto Pablo Casals ejecutará algunas obras del immortal músico polaco. Tres conciertos por el "Orfeo Catalán", dirigido por el maestro Millet. El último de estos conciertos se celebrará en La Cartuja de Valldemosa, donde está la celda de Chopin. Los festivales se iniciarán con una excursión que saldrá de Barcelona en la motonave Príncipe Alfonso, el 16 de Mayo, recorriendo lo más interesante de la isla, Soller, Palma, Cuevas del Drach y Formentor.

La Oficina de Información del Patronato Nacional del Turismo (Dársena de la Marina), facilitará detalles respecto a todos estos festivales, a cuantas personas lo soliciten.

**Dr. Luis Torrado**  
Clínica para enfermos de la Matriz  
Vías Urinarias y Venero-Sifiliticas  
de 11 a 1 y de 4 a 7

Linares Rivas (Chad)

**REGISTRO CIVIL****DISTRITO DE LA AUDIENCIA**

Nacimientos: María Vázquez Pereira y Francisco Conde Vázquez.

Defunciones: Constante Nombela Baquerizo, 60 años (ahogado); Eloisa Feijoo Pardiñas, 80 años (arterio esclerosis); Manuel Miragüera, San Miguel, veintiún días (debilidad congénita).

Matrimonios: Ninguno.

**DISTRITO DEL INSTITUTO**

Nacimientos: Jaime Secano Rodríguez,

José Fernández Vázquez, Elena Piñón Ro-

Atentamente invitados por la municipalidad.

EL ORZAN — Jueves 12 de Marzo de 1934

Y Maura y durante la Dictadura, que estableció el Estatuto ferroviario privativo. Se hará también un resumen de las actas de las reuniones celebradas por el Consejo Superior de Ferrocarriles. Por el Ministerio de Fomento se pedirá al de Hacienda que restablezca la representación que tenía aquel departamento en el referido Consejo.

Probablemente será designado don Antonio Flores de Lemus, que ya lo tuvo anteriormente.

**LOS MONARQUICOS MÁLAGUENOS**

Málaga.—Esta mañana se celebró en casa del marqués de Larios una reunión de representantes de los partidos monárquicos para cambiar impresiones sobre la próxima contienda electoral.

**UNA PROTESTA**

Málaga.—La Agrupación Socialista ha protestado enérgicamente contra la actuación del gobernador civil al pronunciar frases agresivas para los elementos republicanos y socialistas de la localidad.

**EL CULTIVO DE LA SEDA**

Madrid.—El ministro de Fomento, acompañado de una comisión de fuerzas vivas de Murcia, formada en su mayor parte por productores de capullos de seda, visitó al ministro de Economía para pedirle una mayor regulación en el premio a la mejoría del cultivo de la seda.

**LA LIQUIDACION DE LA EXPOSICION DE BARCELONA**

Madrid.—El ministro de Economía recibió a una comisión patronal de Barcelona que tuvo la oportunidad de las condiciones aprobadas para la liquidación de la Exposición.

**SOBRE LA ESTABILIZACION**

Madrid.—"Heraldo" publica una conversación con el gobernador del Banco de España:

Interrogado este alto funcionario sobre si se había concertado con Quesada la preparación de un empréstito preliminar de la estabilización, contestó que no sabía nada y que a eso mejor podía responder el ministro de Hacienda.

La estabilización—cree él—es un hecho natural que no tiene más remedio que producirse.

**LOS OBREROS DEL ARMA DE ARTILLERIA**

Madrid.—Visitó esta mañana al ministro de Guerra una numerosa comisión de oficiales pertenecientes al arma de artillería, adscritos a los talleres de Madrid, Sevilla, Oviedo, Murcia, Cartagena, Granada, Melilla, Trubia y Toledo.

Los comisionados hablaron al ministro de sus aspiraciones, tanto en el orden económico como el orden social y le rogaron que interceda cerca de los ministros de Fomento, Ejército y Estado en defensa de estas aspiraciones, que entienden que son justas.

También le pidieron que se haga eco en favor suyo, cerca del jefe de la Sección de Artillería, general Jiménez.

El marqués de Hoyos acogió a los comisionados oficiales con gran simpatía y les prometió hacer cuanto sea viable en su favor, atendiendo a que dependen del jefe de Artillería, la cual el marqués de Hoyos pertenece.

**DESPACHANDO CON EL REY**

Madrid.—Estuvieron esta mañana en Palacio para despachar con el Rey el presidente del Consejo y el ministro de Marina almirante Rivera.

Al salir de la regia cámara el jefe del Gobierno dijo a los periodistas que había acudido a Palacio sin que llevara nada al despacho con el único objeto de informarse del estado en que se encuentra la infanta Cristina.

Elmirante Rivera dijo que había llevado al despacho con el Rey, varios documentos de su despacho que dieron más tarde serían facilitados en el Ministerio de Marina.

**El estado de la Infanta Cristina**

**PARTES FACULTATIVAS**

Madrid.—En la Mayordomía mayor de Palacio fueron hoy a los periodistas que han fallecido hoy a los periodistas que sigue parte médica:

La infanta doña Cristina ha pasado la noche bien y ha dormido bastante con tranquilidad. Esta mañana ha comenzado a tomar cortas cantidades de alimentos ligeros y su estado es bueno y satisfactorio.—Doctor Varela, Radio.

**LOS REYES VISITAN A LA INFANTA**

Madrid.—Esta mañana muy temprano estuvieron separadamente en el Hospital de los Reyes, siendo recibidos por el personal médico de aquél centro.

El Rey, estuvo antes del despacho en Palacio y conversó con su augusta hija poco después de haber salido el soberano del despacho. Hizo la Reina quien no se separó en toda la mañana del lado de la ilustre enferma.

Acompañaron a la Reina Victoria durante esta visita los infantes Beatriz y Jaime.

**INTERESANDOSE POR EL ESTADO DE LA ENFERMA**

Madrid.—Durante toda la mañana no cesaron de llegar al hospital las más distinguidas personalidades madrileñas para enterarse del estado de la infanta y del curso de la enfermedad.

**NUEVAS VISITAS DE LA FAMILIA REAL**

Madrid.—Esta tarde acudió al Hospital de San José el Rey, que estuvo hora y media al lado de su hija.

También acudieron los infantes Carlos y Jaime.

La Reina y la infanta Cristina estuvieron al lado de la enferma hasta la noche.

La infanta sigue mejorando, por lo cual hoy no se facilitó parte facultativa.

**De los pasados sucesos**

**PARA LOS HUIDOS Y LAS VICTIMAS DE LA REVOLUCION**

Madrid.—La suscripción local para los huidos y las víctimas de la revolución asciende a 72.679,95 pesetas.

El Ayuntamiento ha concedido 8.000 pesetas con dicho fin.

Bilbao.—La suscripción a favor de los revolucionarios llega a las 42.000 pesetas.

**LORCA, TRASLADADO**

Madrid.—El ayudante de Prisiones Lorca, que prestaba servicio la noche del incidente de Alcalá Zamora, ha sido trasladado.

En su lugar ha llegado del penal de Ocaña el ayudante de la misma categoría don José González.

**EN FAVOR DE LOS PRESOS**

Logroño.—El gobernador dijo a los periodistas que las gestiones que ha llevado para libertar a los presos están en vías de solución.

Por lo pronto los sumarios han pasado a la jurisdicción ordinaria, por lo cual los presos cesaron en la huelga del hambre que venían practicando.

Hoy les visitaron sus familiares.

**La "Gaceta"**

**DISPOSICIONES OFICIALES**

Madrid.—Entre otras publica hoy aquél periódico, las siguientes:

El convenio relativo al contrato de enrolamiento de los marineros, adoptado por la Conferencia general de organización internacional del trabajo de la Sociedad de Naciones en su reunión celebrada en Ginebra en Junio de 1926.

El relativo a la repatriación de los marineros, adoptado por dicha Conferencia en la misma reunión.

Y el referente a la colocación de los marineros adoptado por la Conferencia del Trabajo celebrada en Génova en Junio de 1920.

Disponiendo que queden en suspensión todos los acuerdos económicos tomados por los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales a partir del primero del actual.

Nombrando secretario general de la Jefatura superior de la policía gubernamental de esta Corte, a D. Mariano Molina.

Disponiendo que el día 18 del mes de Abril del corriente año a las 23 horas sea adelantada la hora legal en 60 minutos y que el 4 del mes de Octubre próximo, a la una sea retrasada en otros 60 minutos.

Convocando oposiciones para cubrir dos vacantes de capellán del cuerpo de capitanes de la Beneficencia general.

Dispone reglas para la solicitud de vacantes de escuelas nacionales.

Concediendo la medalla del Trabajo al marqués de Valdeiglesias, a D. Lucien Devoye, a la banda municipal de música de Madrid, al Oficio Catalán, de Barcelona, a la Grande Obra de Atocha de La Coruña, a D. Pedro Sangro y Ros de Olano, al cuerpo de abogados del Estado y a los marqueses de la Argentera, Tovar y Oro.

**Firma del Rey**

Madrid.—Don Alfonso firmó los decretos siguientes:

**DE GRACIA Y JUSTICIA**

Promoviendo a la categoría de ascenso a don José González Serrano, actual juez de Utrera, que seguirá en el mismo puesto.

**COMUNICACIONES ENTORPECIDAS**

Berlín.—En diversos puntos de Alemania se han registrado grandes nevadas, consecuencia de las cuales las comunicaciones han quedado interrumpidas o entorpecidas.

En Stuttgart los trenes circulan con retraso y las carreteras están interrumpidas.

En Stuttgart es imposible la circulación a causa de la enorme cantidad de nieve que en ciertos lugares excede de 60 centímetros de altura.

Después de unos días, relativamente templados, en gran parte de Alemania marea ahora el termómetro temperatura de varios grados bajo cero.

También se han registrado lluvias copiosas en la parte Norte, seguidas de algunas inundaciones y daños materiales.

**¡COMERCIANTES!**

**AHORA O NUNCA!**

**Cajas Registradoras**

Artículo interesante. Pa a agentes revendedores por cuenta propia, concedemos exclusivas y grandes descuentos.

Escríbese: Cajas Registradoras Mundial

Apartado 6 - CASTELLON

**BANCO ALFONSO**

Antes Sobrino, 11. José Pastor  
(CASA FUNDADA EN 1776)

capital suscrito..... Ptas. 17.000.000  
Idem desembolsado..... 14.089.000  
Fondo de reserva..... 6.000.000

Caja Central LA CORUÑA

SUCURSALES

Vigo, Lugo, Orense, Viveiro, El Ferrol, Sáriña, Monforte, La Estrada, Tuy, Melillid, Mugia, Carballo, Mondariz, Puentedeume, Villalba, Ribadeo, Cambalína, Santa Marta de Ortigueira, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Puenteceras, Chantada, Cedeira y Ordenes.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS

Abonando los siguientes intereses:

A la vista..... 2 1/2 % anual  
A tres meses..... 3 %  
A seis meses..... 3 1/2 %  
A un año..... 4 %

GAJA DE AHORROS

Abonando intereses al 3 1/2 % anual

CUENTAS CORRIENTES EN MONEDA EXTRANJERA

Intereses a convenir

Venta de giros sobre todo el mundo, especialmente América.

**Cine Kiosco Alfonso**

Hoy jueves a las 3 1/2, sesión infantil, continuación de la serie **LA LUCHA CONTRA EL DESTINO**

A las 5 1/2, 7 1/2 y 10 1/2, la soberbia superproducción, **LA INCREDULIA**

Por Lina Basquette, Marie Prevost y George Duryea.

En el salón alto gran baile de 7 a 10

En la estación se han fugado en condiciones miserables.

Siguiendo su paradero.

**EL EX CANCELLER MULLER, ENFERMO**

Berlín.—El ex canciller Müller, que hace algunos años sufrió una delicada intervención quirúrgica, a consecuencia de una afección del aparato intestinal, ha vuelto a resentirse ahora de aquella enfermedad y ha ingresado en una clínica para ser atendido.

Parce que presenta síntomas de peritonitis, por lo cual el diagnóstico es grave en grado sumo.

Los médicos discuten la conveniencia de operar nuevamente.

El público se interesa mucho por la salud del ex canciller alemán.

**ATERRIZAJE DE UNOS APARATOS INGLESES**

El Cairo.—Han aterrizado tres aviones ingleses destinados al transporte de tropas, descendiendo en el aeródromo de Heliópolis; después de haber realizado sin novedad el vuelo de El Cairo al Cairo.

**EN EL PARLAMENTO ALEMÁN**

Berlín.—La Comisión de Hacienda del Reichstag ha rechazado por 14 votos contra 11 una proposición encaminada a la reducción de un dos por ciento del presupuesto de Guerra y de los de Marina y Aviación militar.

**En la Cámara belga**

**LOS SOCIALISTAS ANTE EL DESARME**

Bruselas.—Al discutirse en la Cámara belga el presupuesto de Negocios, el señor Deveze pronunció un discurso para tratar de justificar el acuerdo militar francés belga y combatir a los socialistas que censuraron, exponiendo el ejemplo de Alemania, donde los socialistas no se oponían a las medidas encaminadas al engrandecimiento bélico de la nación.

Censuró a Vandervelde por haber soñado el desarme.

En torno a ello se produjo un gran tumulto, viéndose obligado el presidente de la Cámara a suspender la sesión.

Reanudada ésta el Sr. Deveze dijo que no duda de que los alemanes sean adversarios de la guerra, pero el Gobierno atemorizado se prepara para cualquier eventualidad.

Terminó diciendo que él y su partido creen en la seguridad nacional, sin perjuicio de que se piense en llevar a cabo un desarme militar progresivo, simultáneo y bien controlado.

**nglaterra en la India**

**REDUCCIÓN DE GASTOS**

Nueva Delhi.—El Parlamento se ha pronunciado a favor de la reducción de los gastos militares y administrativos.

**LA INDEPENDENCIA DEL PAÍS**

Allahabad.—El presidente del Consejo indio ha declarado que la Conferencia de la Tabla Redonda ha establecido como fundamental la independencia completa de aquél país.

Anadió que en caso de que no se cumpla esto, se reanudaría la lucha en forma mucho más violenta que hasta aquí.

**De la Habana**

**SIN NOTICIAS OFICIALES DÉ LA EXPLOSIÓN EN LA EMBAJADA**

Madrid.—Interrogado el conde de Romanones sobre la explosión de la bomba en la embajada española en la Habana, dijo que no tenía noticias directas del embajador.

Dante de los periodistas llamó al subsecretario y le preguntó si se había recibido alguna noticia. Aquel alto funcionario contestó que no.

—Eso demuestra—arguyó el conde—que esta importancia del asunto, que seguramente tiene su origen en la situación política de aquél país, pero que ni remotamente se refiere a España. La bomba no explotó en la embajada, sino en el local en donde están instaladas las oficinas de nuestro embajador.

**COLISIÓN ENTRE LA POLICIA Y LOS ESTUDIANTES**

La Habana.—Cuando se celebraba una reunión de estudiantes irrumpió la policía para desalojar el local.

**TRASCUETO**

primera marca nacional de tejería, citada como tipo en los pliegos de obras

**Unicos vendedores:**

**Ferrol** **La Coruña** **Sanxenxo**

Real, 161 Rubine, 1 Horrea, 21

**INSUA Y VIZOSO**

**Teja plana y de canal o española**

**Ladrillos huecos y perforados**

**Color rojo vivo, uniforme y fabricación acabada, impermeabilidad, rigidez y resistencia máximas son las características de los mismos.**

**TRASCUETO**

# Lotería Nacional

- Lista de los números que resultaron premiados en el sorteo celebrado ayer.

## Premios mayores

Sevilla y Madrid.	9.065	120.000
Montilla, Ferrol, Madrid y Línea 24.717	65.000	
de la Concepción.		
Valencia.	32.421	25.000
Zaragoza.	35.988	10.000
Alcalá Henares.	550	2.000
Madrid, Badajoz, Barcelona y 194		
Valencia.		
Madrid.	8.521	2.000
Barcelona y Zaragoza	12.263	2.000
Madrid.	20.645	2.000
Crevillente, Puebla de Cazalla, 23.366		
Mejilla y Oviedo.		
Palma de Mallorca.	14.610	2.000
Cádiz.	35.955	2.000
Balaguer, Jerez de la Frontera, 27.070		
LA CORUÑA y Ceuta.		
Torrelavega, Villanueva de la 19.628		
Serena, Huelva y Madrid.		

## Premiados con 400 pesetas

DECENA		
61 83 41 21 87 66 94 25	657 159	382 596 400 695
CENTENA	211 201	906 679 793 566
899 696 433 190 641 179	600 486 153 706	997 061 324 400 960
135 639 910 607 977 172	824 626 148 385	954 956 794 224 713
893 107 175 148 887 205	027 436 576 866	325 125 172 932 930
276 152 617 381 657 299	268 770 936 772	235 125 172 932 930
229 981 361 207 656 634	500 070 333 247	633 243 663 594 500
129 751 978 235 460 389		449 709 060 117 572
382 492 721 394 483 369	897 230 238 463 308	918 562 918 445
MIL	536 178	954 602 450 596
836 501 900 802 814 946	775 576	093 138 754 636
413 947 744 868 549 673	105 067	939 942 844 075
398 025 163 022 072 491	568 127	934 790 276 144
825 737 306 388 460 914	487 537 448	533 892 220 089
OCHO MIL	261 289	917 342 748 273
593 614 056 762 345 660	710 139	710 139
005 257 266 888 922 545		
533 555 069 419 287 838	766 551	365 866 543 152
789 364 219 544 126 708	724 485	353 882 387
454 803 123 696 619 183	486 264	108 930 441
DOS MIL	057 622	991 830 244 208
678 195 365 437 606 897	163 137	332 716 916 124
833 996 880 825 429 232	900 876	822 343 238 164
677 118 439 398 685 251		822 343 238 164
593 614 056 762 345 660	170 010	222 754 689 800
028 619 309 613 701 284	513 078	578 809 699
161 144 857 107 070 268	233 741	999 267 935
937 369 319 983 096 656	477 856	215 572 984
759 071 549 204 672 633	831 828	534 705 417
455	905 426	074 900 419 611
TRES MIL	091 329	777 241 496
116 990 082 740 145 032		102 914 625 502 181
316 454 893 733 255 930	272 466	680 737 026 002
167 531 882 242 083 529	792 198	296 321
739 577 538 943 718 671	613 295	805 880 058
655 445 767 739 143 818	063 578	777 802 595
268 902 753 838 759 817	235 170	595 707 255
350 745 547 891 054 140	739 361	919 825
CUATRO MIL	856 554	159 111 944 893
901 842 101 064 414 433	374 534	825 322 283 514
054 692 572 726 516 280	761 448	486 196 710
383 889 893 039 194 053	405 164	564 873 528 600
087 298 168 524 240 312	376 805	145 131 597 268
218 713 951 737 129 495	905 990	963 958 722
153 751 941 455 225 687	882 746	676 686 807
930 309 554 931 625 645	646	500 300 115 756
526 237 391 446 761 834	024 345	320 627 673 134
CINCO MIL	244 615	355 658

## Resumen de Prensa

"El Liberal" habla de la última cuartela del Perú y, entre otras cosas dice:

"Sánchez Cerro no inspiraba confianza al pueblo, sino repulsión. Se tenía la certidumbre de que preparaba unas elecciones modelo de amasños y brutalidades para perpetuarse en el Poder, como Augusto Bernardino Leguía. Para salir de la actual interinidad y restaurar la normalidad constitucional, el señor Elias aceptaba la incómoda tarea de presidir unas elecciones libres."

Pero el Sr. Elias y sus compañeros de Junta fueron recusados por los revolucionarios arequipeños. El repudio estaba justificado. Cada vez que estalló en el Perú un movimiento insurreccional, y cuando la dictadura se ve perdida sin remedio, se forma en Lima un Gobierno provisional que dice aspirar a canalizar la revolución; pero que en realidad se propone continuar la política del tirano depuesto.

Frente a Elias y a la Junta se estableció en Arequipa otra, presidida por Samanez Ocampo. Todavía Sánchez Cerro tenía la esperanza de sobre vivir políticamente. Por la persuasión—por la corrupción—si era posible. Para ello anunció el envío a Arequipa de un mediador, que, puesto al agusto, arbitrara una fórmula de concordia, habla con sus antiguos camaradas de que con leves variantes, sería la misma que el propio Sánchez Cerro acogió favorablemente hacia seis meses: agrupar dentro del Gobierno a los revolucionarios de Arequipa y a los contemporizadores de la capital. Este mediador había de ser un teniente coronel—Gustavo Jiménez—que se destacó en el movimiento de agosto.

Los arequipeños recharzaron anticipadamente la conciliación. Estaban escépticos, y no querían ser engañados de nuevo. El Poder decidió entregarse a un grupo de hombres civiles, no sospechosos de confabulación con el legítimo ni con el cercisno. Ellos harían las elecciones, y el fallo popular sería respetado por el Ejército. Por su parte, los militares de Arequipa se comprometían a no ejercer ninguno de ellos el cargo de jefe de la Junta ni el de ministro.

Ante esta actitud irreductible, Sánchez Cerro dimitió; pero el teniente coronel Jiménez aprovechó la confusión del país y la división del Ejército para dar el golpe de Estado por sorpresa. Se apoderó del palacio presidencial y se proclamó presidente en el Gabinete. Pero ya se sabía lo que era la virtud del agradecimiento entre los dictadores hispanoamericanos y sus lugartenientes. Cuando estos disponen de fuerza suelen emplearla, no para asistir a su jefe, sino en provecho propio.

Fueron las que fueron las intenciones del teniente coronel Jiménez, éste no habiendo llevado a la práctica. Otro cuartelazo ha elevado al sillón presidencial por segunda vez a Samanez Ocampo mientras Sánchez Cerro embarraca con rumbo a Europa, pensando en retornar para, a favor de la ayuda de Jiménez, ser elegido presidente en los próximos comicios.

Samanez Ocampo pretende dar entrada en el Gobierno provisional a representaciones de todos los sectores revolucionarios y realizar unas elecciones honradas.

Grumplirá su promesa? ¿Se la dejarán cumplir si realmente está decidido a ello?

Es demasiado pronto para contestar a estas interrogaciones. Hay un hecho indudable: Samanez Ocampo no es un valedor testaferro de Sánchez Cerro ni de Leguía, pero también es cierto que la juventud si queramente revolucionaria ha sido una

vez más despojada del control gubernativo. La nueva Junta es un producto del pretorianismo, aunque trate de disfrazar su condición."

## Galicia La Coruña

### FERROL

Terrible desgracia.—Ocurrió en la parroquia de Sedes, del Ayuntamiento de Narón.

Sobre la vecina Nicolsa Piñón se volcó un carro de leña, chancando lo estaba desparrando.

La pobre mujer murió en el acto.

Ramal ferroviario.—Comenzaron los trabajos para el tendido del ramal del muelle de Curuxeras al Arsenal, en el ferrocarril de la costa.

Buques de guerra.—A la una y cuarto de la tarde de ayer salieron para Cádiz los cruceros "Almirante Cervera", "Príncipe Alfonso" y "Miguel de Cervantes".

En dicho puerto permanecerán hasta el día 20 del corriente, fecha en la cual saldrán para Palma de Mallorca, a unirse a los demás buques de la Escuadra.

Entraron en el dique Reina Victoria Eugenia, para limpiar y pintar fondos y hacer otras reparaciones, el moto-velero "Galatea", el destructor "Proserpina" y los torpederos 7 y 9.

SANTIAGO

Canongia vacante.—Se ha publicado el edicto convocando a oposición para probar la canongía que dejó vacante don Juan Antonio Rodríguez Villasante, de su promoción a la doctoral. Se da un plazo de 40 días para solicitar y acompañar las letras testimoniales expedidas por sus Rendmos. Ordinarios.

Orense

CAPITAL

Rey Soto.—Como hemos anunciado anteayer en el expreso llegó de Madrid el poeta gallego y sacerdote don Germán Rey Soto, quien fué saludado por los muchos amigos que tiene en Orense.

Como es sabido, el autor de "Amor que viene al amor" viene de Guatemala, donde se propone regresar después de permanecer una temporada en Galicia,

Pontevedra

CAPITAL

Se cae de un árbol y muere.—En el lugar de Couto, de la parroquia de Santa María (Carballo), apareció muerto al pie de un cerezo el vecino de la citada parroquia Benigno Lorenzo, de 42 años, casado y labrador.

Se le practicó la autopsia y de ella se desprendió que Souto había muerto instantáneamente al frentearse el lado izquierdo del frontal por un golpe dado contra un eje duro.

Junto al cadáver había dos ramas desgajadas del cerezo, una hacia y un azadón.

La víctima había salido después de comer con objeto de hacer algunos ejercicios en el mencionado árbol, y se supone con todo fundamento que estando subido a él se cayeron las ramas y se cayó al suelo, chirriando la cadera contra una piedra que allí existía.

Desde luego no hay indicios de que la muerte hubiese sido debida a motivos criminales.

LOS QUE MUEREN

En Ferrol, don María Rey Dapena.

En Santiago, don Modesto Davila Pombo.

— En Pontevedra, el vicecónsul de la Argentina don Juan R. Rocafort Burnett y el notario jubilado don Germán Trineido Teijeiro.

— En Vigo, doña Ramona Ramos Freire y el agrario don Manuel Blanco Cao, a la edad de 96 años.

— En Valdehestoso (Monfero), a los 105 años, doña Antonia Pico Anido.

— En Redondela, don Francisco Soto Fontán.

— En Seoane (Carballino), doña Isabel Fanega de Carral.

INFORMACION MARITIMA

## Avisos a los navegantes

El palo de barco que balizaba el bajo Susan, en las proximidades de Ceuta, desapareció, no quedando nada visible que denuncie dicho bajo.

— En la primera decena del próximo mes de Abril empezarán a caer las almadrabas "Reina Regente", del distrito de Ayamonte; "Las Torres", del de Isla Cristina, y "Nueva Umbría", del de Isla Cristina, en el litoral comprendido entre Budiya y Ayamonte.

— La espuma de niebla submarina del barco faro de Bahía Blanca, está integrada.

— En la Isla Gaivota, Estado de Pará (Brasil), se ha inaugurado un nuevo faro, constituido por una torre cuadrangular, de hierro, pintada de